
GET TOGETHER 3.0

Na víkend 7.-9.10.2011 jsme 
všichni  nadšeně dorazi l i  
do Liberce, kde se konalo námi j iž 
d louho očekávané „gétéčko“ aneb 
Get Together 3.0.

I  když toto je jediná akce, kdy 
se mládežníci  Jednoty bratrské 
mají  možnost setkat  a sdí let  se, 
překvapi la vel iká účast nejen nás, 
ale i  organizátory.

Celý víkend se toči l  kolem 
tématu:  Nejsem středem vesmíru. 
Měl i  jsme dva výborné večerní 
řečníky -  Evalda Ruckého a 
Petra Krásného. Evald př i rovnal 
náš ž ivot  k bludišt i  neustálého 
rozhodování,  kam se vydáme dál , 
a Petr  nám prozradi l ,  kdo je střed 
vesmíru,  když ne my. Co jsme 
se nedozvěděl i  od nich,  jsme se 
mohl i  dozvědět na seminářích, 
které byly pro nás př ipravené 

v sobotu dopoledne, a nabídka 
byla velká,  že větš ina z nás měla 
problém si  vybrat .

Mimo j iné byly pro nás př ipravené 
zábavné hry,  kdy jsme musel i 
brčkem nasát kousky papíru 
a donést je do kel ímku pro to 
určeného nebo kdy jsme hrál i 
l idské bingo, ve kterém jsme se 
dozvěděl i ,  kdo má na sobě bí lé 
ponožky, kdo se umí dotknout 
jazykem nosu, kdo má v postel i 
p lyšáka a kdo třeba bydl í  
v paneláku. Zároveň to byla 
skvělá pří leži tost  pozdravi t  se  
s větš inou účastníků a případně 
si  zapamatovat je j ich jméno. 
V sobotu odpoledne si  každý 
př išel  na své. Akčnější  se 
vydal i  sportovat,  do bazénu,  
na zumbu nebo taky hledat 
„kešky“.  Zbytek zůstal  
v kavárně v ZaPesu, kde se hrály 
deskovky, fotbálek,  povídalo se a 
odpočívalo.

A další  odpočinkový a 
stmelovací čas jsme měl i  večer  
po programech, kdy jsme si  mohl i 
sednout v F-klubu v čajovně, dát 
s i  sypaný čaj ,  vaf l i  nebo toast a 
k tomu si  zahrát  jednu z mnoha 
nabízených deskových her nebo si 
prostě jenom s někým popovídat.

GT jsme skonči l i  v  neděl i  
na shromáždění,  kde jsme byl i 
povzbuzením l ibereckému sboru, 
protože sál  byl  p lný a někteří 
mládežníci  dokonce seděl i  i  na 
zemi.  Mart in Bukovský mluvi l  
o důleži tost i  výběru cesty našeho 
života.  Jeho vt ipné a dramat ické 
poznámky někol ikrát  dostaly celé 
shromáždění do kolen. Jsem ráda, 
že GT proběhlo,  a už se těším  

na další .  Vel iký dík patř í  l iberecké 
mládeži ,  která nás host i la,  a vím, 
že přípravě věnoval i  hodně času. 
Bylo to super!

Jířa Čančíková
Hanka Dobrá
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Zde pokračuje seriál   „Dějiny Jednoty 
bratrské v datech“. Pokud chcete mít 
ucelený obraz o  této historii ,  můžete 
tento časopis sbírat. Upozorňujeme,  
že pro texty platí autorská práva a  
stejně jako u ostatních textů tohoto 
časopisu je zakázáno je bez souhlasu 
Jednoty bratrské v České republice 
šířit v jiné formě dále.

1553 umírají bratrští biskupové 
Václav Vroutecký a Daniel Starý 
Hranický. 

1554, 9. března byl vydán Ferdinandův 
mandát proti Bratřím nařizující opět 
uzavřít bratrské sbory.

1554, 23. března byl slavnostně 
vysvěcen bratrský sbor v Mladé 
Boleslavi. 

1555 se uskutečnil bratrský sněm  
v Prostějově. 

1555 jednání bratra Jana Blahoslava 

ve Vídni s Pfauserem, luteránským 
kazatelem krále Maxmiliána (syna 
Ferdinanda I.).

1555 druhá cesta bratra Jana 
Blahoslava do Vídně za Pfauserem – 
příslib pomoci Jednotě bratrské.

1555 zmírnění podmínek Augustova 
věznění, je obnoveno Augustovo 
spojení s Jednotou bratrskou. 

1555, 18. března umírá Arnošt Krajíř 
z Krajku, majitel mladoboleslavského 
panství a přední ochránce Jednoty 
bratrské v Čechách. 

1554 – 1555 zorganizoval bratr Jiří 
Izrael v Polsku cca 20 bratrských 
sborů a kazatelských stanic, z nichž 
nejdůležitější měli své duchovní 
správce. O sbor v Kožmínku se staral 
bratr Vojtěch Serpentin, po něm 
bratr Jan Rokyta; duchovním sboru 
v Lobženici byl ustanoven bratr Jiří 
Filipenský; v Barcině sloužil Bratřím 

kněz Jan Rybiňský; v Marszewě byl 
jmenován bratr Petr Skalník, atd. 
Připočteme-li k těmto polským sborům 
ještě sbory vzniklé hned roku 1548, 
z nichž nejdůležitější byly zejména 
na panstvích Ondřeje Górky na př.  
v Šamotulech, Lešně a  Kurníku, 
tak se všemi jejich kazatelskými 
stanicemi jich bylo celkem 40. 

1556 bratrský biskup 
Jan Černý (Nigranus) se 
stává sudím Jednoty bratrské. 

1557 bezvýsledná kampaň  
za Augustovo propuštění (intervence 
würtenberského vévody Kryštofa, 
bývalého papežského legáta Pavla 
Vergera i polských protestantských 
pánů).

1557 proběhl bratrský synod  
v Žeroticích, kde zvítězila opozice 
vůči bratru Janu Augustovi. Bylo 
Jednomyslně usneseno, „Že nemá 
žádný jeden sám jako jedna hlava 
v té přednosti a tím způsobem jako 
papež v římské církvi vystavován 
býti, aby na ní vše záleželo.“ 

1557 luteránský fundamentalista 
Flacius II. útočí na Jednotu bratrskou 
jako na kacířskou sektu navazující 
přímo na hnutí valdenských. 
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1557, 24. srpna probíhá  
ve Sležanech (dnes Slížany sloučené 
s Morkovicemi) bratrský synod, 
kde jsou přítomni Bratři z Čech, 
Moravy i Polska ve Slezanech (snad 
k 100. výročí Jednoty bratrské)  
za účasti polských patronů Jednoty 
bratrské Jana Krotoského, Jakuba  
z Ostrorogu, Rafaela Leszczynského 
ad.). Za normu ve věcech víry je 
prohlášena konfese bratrská (proti 
vůli polských pánů preferujících 
luteránskou konfesi augšpurskou). 
Pro Polsko a Prusy je ustanoven 
zvláštní senior se sídlem v Polsku. 
Bratři Jan Blahoslav a Jiří Izrael 
jsou zde zvoleni za biskupy (Jiří 
Izrael dostal do správy sbory polské 
a pruské). Tak získala Jednota 
bratrská opět 4 biskupy. Otevřela se 
tu cesta k větší demokratizaci církve, 
neboť na úkor biskupů vzrostla 
moc volené rady („rada zvolená od 
synodu představuje shromáždění 
věřících a stává se nejen nejvyšší 
autoritou, nýbrž i mocí výkonnou, 

ohniskem života a práce“). Synod 
posílil postavení laiků i rostoucí 
kalvinistický vliv.
Za bratrského kněze byl též 
ordinován Ondřej Štefan a stává se 
v Přerově pomocníkem bratra Matěje 
Červenky.  

Po 1557 se odehrává protibratrská 
kampaň polských protestantských 
teologů Laskiho a Lasmanina (kritika 
Bratrské konfese, zvl. bratrského 
učení o večeři Páně). Na základě 
Lismaninových intrik a dezinformací 
napsali švýcarští reformátoři (Kalvín, 
Beza, Muskulus) o bratrské konfesi 
nepříznivý posudek a poslali jej  
do Polska. 

1560 úspěšné bratrské poselství 
do Švýcarska (bratr Rokyta a Petr 
Herbert) – odstranění nedorozumění. 
Herbert se naopak vrací domů  
s přátelskými listy od švýcarských 
teologů. 

1561 byl péčí Blahoslavovou vydán  
Šamotulský kancionál.

1562 je bratr Jan Augusta vyloučen 
z Jednoty bratrské, neboť ve vězení 
patrně, aby dosáhl propuštění, 
se přiznal ke straně podobojí  
(k luterskému novoutrakvismu). 

1563 v Prostějově umírá bratrský 
biskup Matěj Klíčník.

1564 smrt císaře a krále Ferdinanda I. 
Habsburského a nástup nového krále 
Maxmiliána II. vzbuzuje v Jednotě 
bratrské naději na lepší časy. 

1564 a 1565 byl vydán překlad 
Nového zákona Jana Blahoslava.

1564, 26. března je bratr Jan 
Augusta po 16 letech propuštěn  
z vězení. Ihned se zúčastní zasedání 
Úzké rady v Lipníku a je opět uznán  
za sudího Jednoty bratrské. Církev 
má nyní 2 sudí.  

1565, 5. února  
v Mladé Boleslavi umírá 
bratrský biskup Jan Černý 
(Nigranus), sudí Jednoty bratrské. 
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1565 bratr Jan Augusta se nevzdává 
a po svém propuštění nadále 
vykonává všechna svá biskupská 
práva. Snaží se o sjednocení Jednoty 
bratrské s luterány (novoutrakvisty) i 
o získání vůdcovství všech českých 
a moravských nekatolíků.

1566 Bratři předali novému králi 
Maxmiliánovi svoji konfesi a 
kancionál, ale dostalo se jim jen 
ústního slibu, že budou nadále 
trpěni. 

1566, 27. prosince se ve Vratislavi 
narodil Ján Jesenský, řečený též 
Jessénius, později věhlasný lékař, 
politik a filozof Jednoty bratrské. 
Jako lékař uskutečnil od 8. června 
až 12. června 1600 v Rejčkově koleji 
Praze první veřejnou pitvu.

1567 proběhl bratrský synod  
v Přerově. Zde jsou Augustovy 
názory i ambice zavrženy. Nicméně 
Jan Augusta pokračuje ve svém 

snažení osobním a nadále objíždí 
bratrské sbory. Za bratrského kněze 
byl ordinován Jiří Strejc (Vetter) a 
byl povolán za správce v Hranicích 
na Moravě.  

1566 se v Třebenicích narodil 
bratr Matěj Cyrus, později bratrský 
biskup, významná osobnost šesté 

předbělohorské generace Jednoty 
bratrské.

1568 vyšel Blahoslavův překlad 
Nového zákona, který se stal 
podkladem pro poslední šestý díl 
Kralické bible.

1569, 13. prosince v Přerově umírá  
ve věku 48 let bratrský biskup a 
správce kraje přerovského Matěj 
Červenka, historik a skladatel 
mnohých písní.

1569 zřejmě ve Strážnici se narodil 
bratr Matouš Konečný, později 
mladoboleslavský správce a také 
bratrský biskup.

1570 jednání o polské Sandoměři 
(„konsens sandoměřský“). Je 
uskutečněna dohoda všech tří 
protestantských směrů v Polsku jako 
bratrů ve víře (luteránů, kalvinistů a 
Jednoty bratrské). Jde o vzájemné 
uznání jednotlivých vyznání. Jednota 

bratrská si však 
zachovala svoji 
vnitřní samostatnost. 

1570, v březnu se narodil Jan 
Cyrillus Třebíčský, poslední kazatel 
Betlémské kaple.

Příště: Pátá generace tvoří duchovní 
a literární hodnoty 
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MORAVIAN GEOCACHING CREW

Co je to geocaching?
Geocaching vznikl v USA 
bezprostředně poté, co   1. května 2000 
rozhodnutí tehdejšího amerického 
prezidenta Clintona odstranilo 
umělou odchylku, přidávanou  
do signálu GPS, a zlepšilo tak 
přesnost tohoto navigačního systému 
pro běžné civilní uživatele z desítek 
až stovek na několik metrů.

Jednou ze základních myšlenek 
geocachingu je umisťování keší  
na místech, která jsou něčím 
zajímavá a přesto nejsou turisticky 
navštěvovaná. V popisu cache (čti 
„keš“) jsou pak uvedeny informace 
o místě s jeho zvláštnostmi a 
zajímavostmi. Cache se ale 
umisťují i do zajímavých míst velmi 
frekventovaných. V některých 
případech je zajímavým právě úkol, 
který je s nalezením cache spojen.
Cache bývá vodovzdorná, většinou 

plastová schránka, kanystr, apod. 
Zakladatel cache (tzv. owner, z angl. 
owner = majitel) po jejím umístění 
zveřejní její souřadnice na některý 
internetový server zabývající se 
geocachingem. 
Schránka by měla být dostatečně 

veliká, aby se do ní vešel deník 
(tzv. logbook), do něhož se 
zapisují její nálezci. Bývá zvykem 
umísťovat do cache i nějaké „dárky  
pro objevitele“. Nálezce cache si 
smí dárek ponechat (a třeba přenést  
do další cache), ale měl by místo 
něj vložit něco vlastního (jiný dárek)  
pro další účastníky hry. 

Kdo je Moravian geocaching 
crew?
Jádro naší skupiny se dalo dokupy 
na akcích Rodinného centra Srdíčko 
v Ústí nad Orlicí na jaře a v létě 2009. 
Michal nás během velikonočního 
výletu zasvětil do geocachingu a 
s Martinem jsme první celodenní 
pokladovou s GPSkami uspořádali na 
letním táboře v Jablonném. Několik 
dalších nadšenců z orlickoústecka 
dalo dohromady malé neformální 
sdružení, které chce něco pro lidi 
kolem nás udělat a taky ukázat, 
že geocaching není jen zábava  
pro podivíny, ale moderní a dostupná 
outdoorová aktivita s velkým 
potenciálem pro sport, volnočasové 
aktivity, podněcující zájem o naše 
a evropské dějiny a podporující 
ekologické vnímání přírody. 

Protože jsme z východních Čech, 
zvolili jsme si za společné téma 
připomenout naší prací jednu  
z mála světlých stránek naší historie, 

totiž práci 
J.A.Komenského a 
Jednoty bratrské, která má 
kořeny právě v našem okrese a 
ovlivnila celou Evropu i svět. Díky 
spolupráci s muzei, místními církvemi 
a archívy, včetně zahraničních, 
máme možnost dosáhnout svého 
cíle. Dalším místním partnerem je 
Rodinné centrum Srdíčko, které 
pomáhá  s pořádáním tábora a náš 
kouč, Dan Dostrašil, který pomáhá 
s organizováním výstavy, propagací 
projektu a s mezinárodními cestami.

Od jara 2010 jsme získali finanční 
podporu na 2 letý projekt, který si 
klade za cíl navštívit místa spjatá  
s historií Jednoty bratrské u nás, lae i 
v různých zemích Evropy, založit tam 
skrýše pro ostatní hráče geocachingu, 
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ve spolupráci s našimi partnery   
z Nowé Soli  udělat malé bádání 
ohledně historie jednotlivých 
míst, uspořádat geoeventy  
s přednáškami ve spolupráci 
s místními muzei / církvemi / 
skupinami hráčů geocachingu.   
V rámci projektu se dobrovolnicky 
podílíme na táborech Rodinného 
centra Srdíčko, kde naučíme děti 
základy geocachingu, připravujeme 
pokladové hry a výlety. 

V roce 2010 jsme uspořádali 
geomítink pro veřejnost a představili 
první sérii skrýší, která zahrnuje 
Ústí nad Orlicí, Brandýs nad Orlicí, 

Rychnov nad Kněžnou, Litomyšl, 
Džbánov, Lanškroun, Potštejn a 
Žamberk. Na podzim jsme uspořádali 
výjezd do Týnce nad Sázavou,  
v zimě jsme měli víkendovku v Praze, 
na jaře jsme navštívili Nowou Sól 
v Polsku a tam jsme založili i svou 
první zahraniční keš věnovanou 
Moravským bratřím.

Máme velmi dobrou zpětnou reakci 
od lidí, co navštěvují naše keše.  
V současné době máme přes 1000 
návštěv. Naší práci podpořilo Město 
Ústí nad Orlicí, Pradubický kraj 
i Evropská Unie. Velký zájem je  

...představení

o náš příměstský tábor, který děláme 
v nejstarším domě v Ústí nad Orlicí 
– Bratrském sboru  - již třetím 
rokem. Ale největší přínos znamená 
projekt pro nás samotné, relizátory. 
Poznáváme naše kořeny, učíme 
se je předávat druhým, z partičky 
nadšenců vznikl tým.

Byli bychom rádi, kdyby náš příběh 
povzbudil skupiny mladých lidí 
ke kreativitě, k odvaze přijít  
s dobrým nápadem, vzít kamarády 
– věřící i hledající - a ovlivnit místní 
komunitu.

Daniel Dostrašil 
 



MODLITBA ZA DOMOV

Ekumenická rada církví v letošním 
roce chystá již pátý ročník akce 
Modlitba za domov. V den státního 
svátku 28. října se v Krabčicích pod 
horou Říp opět sejdou křesťané a lidé 
dobré vůle, aby společně děkovali a 
přimlouvali se za domov a naši zemi. 
Program je připraven pro všechny 
napříč generacemi a vyznáními. 

„Ekumenická rada církví se rozhodla 
k pravidelnému pořádání Modlitby  
za domov proto, že považuje  
za důležité nebudovat domov a vlast 
pouze vlastními a omezenými silami, 
ale i duchovně a modlitbou. Chce 
také ukázat na příkladu mnohých 

aktivit, že náš život netvoří pouze 
ekonomika, bilance zisků a ztrát a 
efektivita nákladů a času, ale také 
radost ze soužití s druhými, rozvíjení 
jejich obdarování a soustředění  
na hodnoty, které se běžné musí 
krčit v ústraní.“, říká Joel Ruml, 
předseda Ekumenické rady církví  
v ČR a synodní senior Českobratrské 
církve evangelické.

Každý ročník Modlitby za domov 
je věnován určitému souvisejícímu 
tématu, letos bude v centru dění 
otázka svobodné volby. Ekumenickou 
Modlitbu za domov, jíž se zúčastní 
vrcholní představitelé církví, a kterou 
živě odvysílá Česká televize, bude 
doprovázet bohatý program.

28. října se dějiště 
Modlitby za domov 
přesune k úpatí 
hory Říp do obce 
Krabčice. V zahradě 
střediska

Diakonie vyroste malé městečko se 
stany, stánky a pódiem. Část programu 
bude situována také do vnitřních 
prostor krabčického kulturního sálu, 
případná nepřízeň počasí tak program 
výrazně neomezí. Církve a církevní 
dobročinné organizace představí  
na stáncích svou činnost a nabídnou  
k prodeji výrobky chráněných dílen.  
Ve stanu, stejně jako v několik set 
metrů vzdálené rotundě, je připraveno 
pásmo modliteb, duchovních zpěvů 
nebo pastoračních rozhovorů.  
Na venkovním pódiu vystoupí hudební 
skupiny, dětský sbor nebo divadlo. 
Významným bodem programu je 
letos soutěžní putování pro rodiny 
s dětmi „Rozhodni se správně!“, 
které je připraveno ve spolupráci  
s Dorostovou unií o.s.. Na stanovištích 
budou děti ve spolupráci s rodiči
plnit rozličné úkoly, za jejichž splnění 
je čekají zajímavé ceny. A již nyní 
je vyhlášena soutěž o vyrobení 
miniaturního modelu hory Říp  
z libovolného materiálu! Každý, kdo 

přinese svůj 
výtvor 28. 10. k info 
stánku Modlitby za domov 
v Krabčicích pod Řípem, získá 
odměnu. 

Pro další informace navštivte
www.modlitbazadomov.cz.

Jednota bratrská bude mít svůj stánek 
na Modlitbě za domov 2011 také. 
Njadete u něj prezentaci některých 
aktivit, Hesla Jednoty bratrské  
na rok 2012 a další zajímavosti.

...ekumenická akce



PLÁNOVANÉ AKCE

12. -  13.  11. 2011 	
Celocírkevní konference JB  
v Liberci

17. -  18.  2.  2012
Konference vedoucích Mateřských 
a Rodinných center JB v Liberci 

6. 3.  2012
555 let  JB v Senátu PS ČR  
v Praze

19. -  20.  3.  2012
Pastorální  konference v Liberci 
(Palác Syner) 

12. 5.  2012
Synod JB v Liberci

10. -  13.  6.  2012
Manželská pastorální  konference 
v Rokytnic i  nad Jizerou

Bohdan Čančík
Sbor Jednoty bratrské v Nové Pace
Kollárova 456, 509 01 Nová Paka

PROSBA

Dnes předávám na tomto místě 
s lovo Bohdanu Čančikovi  z Nové 
Paky, který m požádal  o zveřejnění 
této prosby. Pokud byste i  v j iných 
sborech měl i  podobné podněty, 
rádi  je zde předáme:

Mi l í  čtenář i ,
v naší škole Bráně povzbuzujeme 
dět i  ke čtení t ím, že mají  přečíst 
nejméně jednu knihu měsíčně. 
Po tř i  roky dět i  čet ly dle svého 
výběru a celkem se to dař i lo. 
Vnímáme však, že brzy budeme 
také potřebovat v lastní  školní 
knihovničku vhodných dětských 
knih na pujčování.  Jsme malá 
škola o 22 žácích, takže nemáme 
přebytek peněz a budeme vděční 
za každou vámi darovanou knihu 
či  časopis.

ZŠ Brána Nová Paka

IČ 47477610
tel.: 493539768, 732266847
jb.np@tiscali.cz, http://jbnp.cz

...co nás čeká
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